

汇聚高质量发展的澎湃动力

——从供给侧结构性改革看中国经济新动能

今年以来,面对复杂的国内外形势,中国保持战略定力,坚定不移深化供给侧结构性改革,以改革开放和结构调整的新进展巩固经济社会稳定大局,推动中国经济持续向高质量发展转变。

以改革之“准”促经济之“稳”

中央预算内投资给予每张床2万元建设补贴,地方政府给予土地、财税、金融、价格、消防、评估等政策支持,金融机构参与,养老服务企业与医疗机构合作,按约定提供普惠性养老服务……城企联动普惠养老服务专项行动今年2月启动,截至3月底,已有62个城市的117个项目参与,中央预算内投资安排14亿元,将拉动新增7万张养老服务床位,激活投资和消费需求。

在供给端加大投入破解发展不平衡不充分问题,以“补短板”撬动强大国内市场,这是我国以供给侧结构性改革的办法稳需求的生动写照。“通过切切实实补短板,既增加中高端供给,又满足消费升级需求,推动整个经济形成良性循环。”国家发展改革委秘书长丛亮说。

5月15日起,约有1000家服务县域的农村商业银行实行优惠存款准备金率,将释放长期资金约2800亿元,并全部用于发放民营和小微企业贷款。人民银行有关负责人表示,此次定向降准是用改革的办法优化金融供给结构和信贷资金配置,支持中小银行更好地服务民营和小微企业,加大对实体经济的支持力度。

金融供给侧结构性改革有效降低金融风险,增强金融服务实体经济的能力;减税降费提振国内消费、促进经济转型;补短板提高供给体系质量和效益……一系列举措精准发力,为经济平稳运行、动能不断释放创造良好环境。

供给侧结构性改革的效应持续显现——

微观杠杆率下降,3月末规模以上工业企业资产负债率为57%,同比下降0.2个百分点;

商品房库存减少,4月末,全国商品房待售面积同比下降9.4%,比3月末减少266万平方米;

企业成本降低,3月份,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本费用合计为92.9元,同比减少0.07元;

短板领域投资增加,1月至4月,生态保护和环境治理业、教育投资同比分别增长37.6%、15.9%,分别快于全部投资31.5和9.8个百分点;

企业效益改善,一季度,规模以上服务业企业实现营业利润同比增长14.6%,增速比上年同期加快3.6个百分点,规模以上工业企业实现利润总额同比下降3.3%,降幅较1月至2月收窄10.7个百分点,其中3月份同比增长13.9%……

国际货币基金组织总裁拉加德评价说,中国经济显然已转向高质量发展。

以改革之“进”夯经济之“基”

长江边,江苏江阴。带有“吊牌”的一根根钢棒、一块块钢板从码头上船,到上海港再乘远洋货轮远渡美洲、欧洲。

它们不是普通的“铁疙瘩”,而是价格高于普通钢数倍的特种钢。

这是当前我国钢铁行业的一个缩影。经过几年过剩产能化解,钢铁行业效益大幅提升,为企业下大力气研发创新,提升产品层次创造宝贵机遇。

今年一季度,我国钢材出口在连续三年下降后实现首次增长。“与过去不同的是,出口钢材中约60%是价值较高的板材、带材,出口产品结构明显向高端转变。”中国钢铁工业协会副会长屈秀丽说。

一个行业的深刻嬗变,折射出供给侧结构性改革对中国经济发展的深远影响。

1月1日起新个税法实施,小微企业迎来普惠性减税,4月1日起进一步下调增值税税率,5月1日起降低社保费率……近2万亿元减税降费“真金白银”,让企业轻装上阵、长袖善舞。

上海阿波罗机械股份有限公司董事长陆金琪说,增值税税率下调预计年内为企业减税1500万元。“省下的资金将投入再生产,用于第四代核电主泵及核电站后端处理设备的研发。”

实施数年后,中国供给侧结构性改革迎来“升级版”,内涵进一步扩展,精准性、有效性、灵活性进一步提升——

巩固“三去一降一补”成果,推动更多产能过剩行业加快出清,降低全社会各类营商成本,加大基础设施等领域补短板力度;

增强微观主体活力,发挥企业和企业家主观能动性,建立公平开放透明的市场规则和法治化营商环境,促进正向激励和优胜劣汰,发展更多优企企业;

提升产业链水平,注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势,培育和发展新的产业集群;

畅通国民经济循环,加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系,提高金融体系服务实体经济能力,形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环。

“如果说前几年供给侧结构性改革更注重清除无效产能,当前及未来的改革重心则转向扩大有效供给,使潜在需求转变为经济增长的现实动力,为中国经济发展开创良好前景。”中国(海南)改革发展研究院经济所所长匡贤明说。

以改革之“深”提经济之“质”

近日,新一批27家跨国公司在上海设立地区总部或研发中心。面对外

部经济环境总体趋紧、国内经济存在下行压力,一季度上海市吸引外资逆势上扬,新设外资项目、吸收合同外资、实际利用外资分别同比增长43.4%、33.7%和20.3%,呈现量质齐飞的良好态势。

越来越强的要素资源配置能力、不断优化的营商环境、持续释放的制度型开放优势……以改革之“深”提经济之“质”,不仅是上海,也是中国经济应对内外挑战的“密钥”。

“当前经济下行压力固然有国内外因素影响,但经济运行的主要矛盾仍然是结构性的。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说,坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇,重在“改革”二字,核心是使市场在资源配置中起决定性作用。

2018年年底,《市场准入负面清单(2018年版)》发布,从此,负面清单以外的行业、领域、业务等,各类市场主体皆可依法平等进入。

“一单尽列,单外无单”“一年一修,动态调整”“一目了然,一网通办”……这项重大制度创新,彰显了最大限度破除市场准入壁垒、进一步释放市场活力的强大决心和勇气。

以增强微观主体活力为重点,推动相关领域改革走深、走实;加快国资国企、财税金融、土地制度、政府职能等重要领域和关键环节改革;着力提升产业链水平,畅通国民经济循环……牢牢把握战略机遇期,坚定不移深化改革开放、扩大开放,中国经济的底盘更稳、活力更强、韧性更足。

“扎实推动结构性改革措施落地生效,持续释放改革开放红利。”中国国际经济交流中心研究员王军说,面对挑战和压力,坚持以供给侧结构性改革为主线解决制约发展的中长期问题,中国经济高质量发展的步伐更加稳健。

记者 安蓓 姜琳
新华社北京5月19日电

全国科技周突出 科技强国科普惠民

据新华社北京5月19日电(记者岳冉冉)2019年全国科技活动周19日在北京启动。未来一周,一场场科技盛宴将为新中国成立70周年献上充满科技创新元素的礼物。

大风天气也没有挡住公众前来享用“科技大餐”的热情。今年主场活动突出展示科技成果、体验美好生活、服务乡村振兴、促进科技惠民等四方面内容,410个展项代表了我国科技创新的最新成果,许多展项以实物、模型的方式展出,凸显体验、参与、互动性。

天津将建 大数据交易中心

据新华社天津5月19日电(记者毛振华)近日在天津举行的第三届世界智能大会上,天津市委网信办、浪潮、中国建设银行签署数据金融合作备忘录。根据该备忘录,天津将建数据交易中心及数据运营公司,以加快数据金融体系建设。

据浪潮相关负责人透露,此次合作致力于推动天津市大数据产业发展,促进大数据与实体经济的深度融合,助力天津市经济发展及传统行业转型升级。

具体合作内容包括建立数据运营公司,探索数据资源增值利用实现路径,推动数据金融体系建设;设立数据交易中心,依法开发利用政务、金融及社会数据,促进数据流通交易,打造“以数据为核心、政府引导、市场主导”的数据交易模式,带动区域产业升级和经济快速可持续增长。

21日15时59分“小满” 最爱垄头麦 迎风笑落红

据新华社天津5月19日电(记者周润健)“最爱垄头麦,迎风笑落红。”《中国天文年历》显示,北京时间5月21日15时59分迎来“小满”节气。专家提示说,小满节气标志炎夏开始,公众要注意防暑降温,清淡饮食,适时补水。

据了解,每年公历的5月21日或22日,太阳到达黄经60度时为小满。古籍《月令七十二候集解》中说:“四月中,小满者,物致于此小得盈满。”这时全国北方地区麦类等夏熟作物籽粒已开始饱满,其实还只灌了个“半饱”,还未成熟,故称“小满”。此时节,各地农民抓紧时间忙生产,田间地头一派繁忙。

今年的中英街已经是一个历史文

化街区。历经百年的界碑,弘扬爱国主义的警示钟,陈列着深港交

流老物件的博物馆、具有客家特色的鱼灯舞,都成了中英街新“名片”。

2003年7月,国务院开放内地居

民赴香港旅游“自由行”,内地消费者

可以体验真正意义的“购物天堂”。

中英街客流持续走低,从最高峰时

的日均10万人次锐减到不足万人。

2005年,沙锦涛迎来新工作——

担任中英街社区居委会主任。当

时,他每天为“打假”而焦虑。由于

客流减少,一些商户为了维持利润,

就动起了歪脑筋,中英街一度成为

假货的“代名词”。

在沙锦涛看来,过去很长一段时

间,中英街是人们了解外部世界的窗

口。随着国家对外开放程度越来越高,

国家经济飞速发展,中英街的窗口

功能就逐渐失去了,衰退不可避免。

“现在只要有一部手机在手,什

么东西买不到?哪用专门来中英街?”沙锦涛说。

“潮”城崛起

汇入大湾区建设新“潮”

组织交流参访活动、支持传统

民俗发展、为深港两地生意人牵线

搭桥……如今,年过七旬的沙锦涛

依然忙碌,他的新身份是香港盐田

同乡联谊总会会长。

联谊总会成立4年多来,已经发展

了4000多名会员。让会员成

为粤港澳大湾区人员交流的“黏合

剂”,是沙锦涛的愿望。他希望,为中英街和沙头角地区找到新的发展

机遇。

在粤港澳大湾区发展规划带动下,

沙头角又“热”了起来,呈现出新

一轮崛起的姿态,被赋予了新的定

位——深港国际旅游消费合作区。

这是深圳市2019年推进粤港澳大

湾区建设的重点工作之一。

深圳市盐田区区长杨军介绍,

沙头角深港国际旅游消费合作区将

围绕“旅游+消费”主体功能,打造集

跨境旅游合作区、国际商贸消费先

行地、深港先行先试承载平台、大湾

区深度合作示范区于一体的宜居宜

业宜游区域发展范例。

“沙头角曾经在深圳乃至全国

来说都是很‘潮’的,现在要跟上大

湾区建设的新‘潮’,再次大展拳

脚。”沙锦涛说。

数据显示,2018年,沙头角所在

的盐田区实现地区生产总值612.76亿

元,同比增长7.1%。以生命健康、人

工智能、金融、高端航运服务等产业为

主导的现代化产业体系初步建立,第三

产业比重近86%。

“盐田区和香港山水相连、人

文相通、经济相融,以中英街为核

心标志的沙头角区域,具有独一无二的

深港合作区位优势。我们将

把握发展大势、抓住历史机遇,努

力使粤港澳大湾区发展规划纲要的

蓝图在这里变成现实。”盐田区

委书记陈清说。

记者 徐金鹏 陈宇轩 王晓丹

新华社深圳5月19日电

钟声
——中国盗窃知识产权论可以休矣
捕风捉影者,风必摧之

最近,美国一些人在国际上到处哭天喊地地叫喊,“我们受到‘不公平待遇’,中国获得‘不公平优势’,”“中国‘窃取美国知识产权’”……摆出一副苦大仇深的样子。这种处心积虑炮制的“中国窃取知识产权论”,实际上就是为了给自己大搞经贸摩擦、打压和阻遏中国发展披上“正义外衣”。

这两年,美方屡次三番在知识产权问题上大做文章,无中生有地对中国进行指责。2018年3月,美国发布对华301调查报告,声称“中国在知识产权方面存在损害美国利益的行为”。尽管和者甚寡,美方却振振有词。近日又有美国官员说,“中国的知识产权盗窃行为对贸易谈判构成挑战”。虽然美方调门很高、跳得很高,信誓旦旦,言之凿凿,但事实就是事实,谎言代替不了真理,“中国窃取知识产权”之类的妄言纯属捕风捉影,谁会相信呢?

有的美国官员煞有介事地宣称,中国窃取美国知识产权“数千亿美元”。其实对于这个数字,很多美国有识之士也嗤之以鼻。人们实在猜不透,这样的数字是如何算出来的?!只能说这是某种具有超凡数字放大功能的天才大脑臆想出来的!曾几何时,有人说过,谎言说一千遍就是真理,看来美国有的人才至今仍奉此为圭臬。

这种不靠谱的数字,只有不靠谱的人才干得出来。以“301调查”为例,美国身兼当事人、警察、检察官、陪审团、法官等多重角色,单方面对其他国家知识产权状况进行评判和指责,随心所欲,添油加醋,无中生有,靠的只是凭空假设,何来公正?!如果调查基于想象以及选择性数据,那就是一种科幻小说了!美方对此心知肚明,只是想给自己的无理之举找一个冠冕堂皇的托词罢了。

加强知识产权保护。这是完善产权保护制度最重要的内容,也是提高中国经济竞争力最大的激励。经过几十年不懈努力,从社会观念到法治环境,再到实际的保护力度,中国的知识产权保护都取得了飞跃式进步,成效显著,举世公认。早已从“我要保护”发展到“我要保护”。

中国已建立起一套较为完备、高标准的知识产权法律体系,不断加强知识产权司法保护,成为世界上审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家。2018年,中国对外知识产权付费高达358亿美元,已成为全球第四大专利进口国。前不久发生的这件事,大家可能记忆犹新:苹果与高通间的专利许可费用之争,双方先后在中国提起大量诉讼。美国企业用实际行动告诉世界,信任中国对知识产权的保护。

公道自在人心。中国的努力,正得到越来越多的认可。英国《经济学家》周刊网站刊发文章表示,中国的知识产权保护近年来得到飞速改善,中国不是知识产权的偷窃者,而是保护者。即便是2016年以前美国政府的官方报告,也积极肯定中国在知识产权保护方面取得的成绩。然而,近两年美国一些人却无视事实,来了一个基于反华中轴的大转弯,自己不断抽自己的嘴巴,只能说他们是借保护知识产权之名,行政打压之实。知识产权本应是各创新合作的桥梁,在美方手中,却成了政治工具,成了遏制他的武器,成了霸凌世界的遮羞布。

在中国改革开放过程中,不少外国企业从自身利益出发,同中国企业开展技术合作,这是市场契约行为,外国企业获得了众所周知的丰厚回报。即使知识产权保护出现问题,也完全可以通过法律途径自行解决。美方乱挥知识产权“大棒”,是对产权和信用意识的否定,对契约精神的否定,对市场规律的否定。一些美国人有个奇怪的逻辑,算算